

# 非常2008

## 非常之年的臧否人物



翟志刚  
“飞天”梦想镌刻太空

当42岁的翟志刚在茫茫太空中挥动着五星红旗时,这一瞬间将永远铭刻在中国人的记忆中。  
面容英俊的翟志刚与同伴刘伯明、景海鹏一起创造了中国的传奇,而他本人的故事又何尝不是一个普通中国人

的传奇:从小家境贫寒,自强不息,入选宇航员队伍已经10年,两次入选“神五”“神六”梯队,两次与“飞天”失之交臂,但他一直在坚持与努力……  
这一次,这部励志大片在太空首映。

### 李宁

点燃火炬赢得敬意

当李宁以“空中飞人”的方式点燃了北京奥运会圣火时,国家体育场“鸟巢”里欢声雷动,无数人热泪盈眶。百年梦想,今朝梦圆。  
圣火辉映下,北京奥运会获得了“无与伦比”的美誉,中国体育健儿更是在主场实现了历史性突破:51枚金牌、100枚奖牌,令国人深感自豪。对李宁来说,由他担任主火炬手,此中意味耐人寻味。当年“体操王子”李宁兵败汉城,黯然退役,20年后,他手举祥云空中“飞奔”,赢得了无比的敬意。在中国,体育正在返璞归真。



### 张艺谋

视觉盛宴好评如潮



通过艰苦努力,张艺谋团队在8月8日晚上奉献了一场“视觉盛宴”,令全球观众都目眩神迷。  
奥运会开幕式历来备受关注,4年前的雅典奥运会开幕式好评如潮,北京奥运会、残奥会开幕式总导演张艺谋的压力可想而知。从创意、制作到排练,再到预演和正式演出,张艺谋带领主创人员绞尽脑汁,夜以继日,演职人员风吹日晒、无怨无悔……在北京奥运会开闭幕式运营中心的各个办公室内,“祖国利益高于一切”的标语十分醒目,所有人员都把参与奥运会开闭幕式工作当成一生的荣誉。  
张艺谋成功了。

### 张海迪

残联新主席彰显新魅力

在中国残疾人联合会第五次全国代表大会上,当年的“青年楷模”张海迪当选为中国残联主席。  
27年前,张海迪,一个长期卧床不起的高位截瘫患者,却保持着向命运挑战的永不屈服的进取精神,一时感动全国。光阴似箭,张海迪随着时代变迁的履痕,顽强地铺设出她那独特的辙印。  
自强不息、逆境求存,以残缺之身躯,焕发着灿烂的人性美丽,感动着一代中国人,这就是张海迪不变的魅力。



# 他们

- 他们是新华社评选出的“中国2008臧否人物”
- 他们中有英雄、明星,有危难时刻迸发出人性光辉的普通人,也有“问题官员”
- 他们的面孔构成2008年,或感动,或警醒,或反讽



### 汶川人

英雄群体迸发人性光辉

谭千秋、张米亚、邱光华、蒋敏、林浩、王洪发、吴家方、“唐山救援队”……当大地颤抖,灾难降临后,地震的废墟上却崛起了一个坚强面对灾难的群体。无论是生者还是逝者,无论是女人还是孩子,无论是擦干眼泪艰难自救的灾民,还是感同身受紧急驰援的志愿者,他们面对灾难时迸发的人性光辉,令世界动容。

大地震发生后,中国大地上展开了一场气壮山河的抗震救灾的伟大斗争。汶川大地震使2008年铭记着中华民族的伤痛,同时也铭记着中华民族在灾难面前的坚强与团结。“汶川人”就是在灾难中刚强挺立的伟大的中国人。

这一刻,“我们都是汶川人”的呐喊震撼人心。

▲图为2008年5月19日14时28分,成都天府广场降半旗志哀。四川省万余人为汶川大地震遇难者默哀3分钟。



### 谢晋

斯人已逝 精神永存

10月18日,谢晋在其故乡浙江上虞去世,享年85岁。随着谢晋的离去,人们更加深刻地意识到:在影片《芙蓉镇》《牧马人》《天云山传奇》《高山下的花环》乃至《鸦片战争》里,他描绘了如此善良、乐观、坚毅地追求真理而又充满激情和诗意的中华民族。这个才华与品德都有口皆碑的老人,用胶片刻画了中国人的灵魂。



### 刘翔

落寞中终获理解

即使再神奇的预言家,也想不到刘翔会以退赛的方式结束他为之努力了4年的北京奥运会。  
自从雅典奥运会刘翔实现中国男子田径比赛历史性的突破后,这个生于1983年的年轻人翌日醒来后,发现自己已名满天下。  
当他扭过头来,背对着“鸟巢”里为他欢呼的观众离开赛道时,他内心的挣扎可想而知。  
在哗然、震惊过后,国人刘翔退赛的行为表示理解、同情与安慰,他们还纷纷祝福刘翔,早日养好伤,早日回到赛场。

### 胡小燕 朱雪芹 康厚明

农民工心声的代表

胡小燕、朱雪芹、康厚明,这3个名字注定会被写入中国宪政史——他们作为农民工全国人大代表,在中国的最高权力机关中发出了自己的声音,农民工当选全国人大代表,堪称中国民主政治发展的标志性事件。中国农民工队伍不断壮大,已成为产业工人的重要组成部分,农民工全国人大代表的产生,有利于这个庞大的群体在国家的立法进程和政策制定中进一步表达自己的利益诉求,更有力地保障他们的各项权益。



### 金晶

身体残缺但意志坚强

在巴黎,当几个身强力壮、蓄谋已久的年轻男子冲向一位猝不及防的残疾柔弱女子时,全世界都被这个柔弱女子感动:她紧紧抱着手中的奥运火炬,傲视抢夺火炬的人,她叫金晶,一个美丽开朗的中国青年。  
身体残缺却意志坚强,内心洒满阳光,金晶身上所表现出来的自尊自强自立精神,向世人展现着因为残缺而更加发人深省的人性美丽。在北京残奥会上,有太多像金晶这样的残疾人,中国人也因此更重视,认识了这个庞大的群体。



### 次仁旺姆

珠峰顶上的骄傲

雪峰圣洁,长风浩荡,年轻的藏族女登山队员次仁旺姆,在珠峰顶上高高举起手中的祥云火炬!  
历史将铭记这一刻:人类首次在地表距太阳最近的地方点燃奥运圣火,成为了奥运历史上最伟大的壮举之一。  
请记住这些把圣火送上珠峰的英雄名字:尼玛次仁、王勇峰、次仁旺姆、吉吉、罗布占堆、罗中、达琼、李福庆、黄春贵、袁复栋、阿旺扎西、小孔西次仁、普布顿珠、次落、德庆欧珠、次旦久美、边巴顿珠、严冬冬、洛则。

### 杨湘洪

“问题官员” 引来舆论哗然



原温州市常委、鹿城区委书记杨湘洪“出国不归”事件,引起舆论一片哗然。如今,远在海外的杨湘洪得到“双开”处罚,但对他来说,这只是隔靴搔痒。对社会来说,杨湘洪留下的教训和反思却是非常沉重。  
杨湘洪不是第一个也不会是最后一个以出国考察名义而溜之大吉的官员,有关部门亟须行动起来,别再把“问题官员”在监管未到之前脚底抹油一走了之。

### 周正龙

果然是“纸老虎”

自从2007年10月3日陕西农民周正龙自称拍到华南虎后,围绕“虎照”真伪的口水仗一直打到今年,最终尘埃落定,周正龙认罪,被判有期徒刑2年6个月,缓刑3年,罚2000元。  
周正龙案已落幕,但“虎照事件”反思难了:这一闹剧从何而始?周正龙案的社会根源在哪里?

